

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiul pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiul, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole neracoste se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru se-care publicare.

Călătoria ministrului Brătianu.

Sibiul, 10 Martie.

Este neplăcut și totodată lucru nemulțămătoriu, a se arunca diaristul din provincie în noianul politicii esterne. Lipsit de ori ce legături cu cel mai mic colțșor al diplomației actuale și avisat la scriile foarte adese nesigure din țiare, diaristul din provincie ce poate alta, decât să combineze după aceste situațiunea în tot sau în parte, ca a doua și o telegramă, din una sau din altă capitală a Europei, să restorne toată combinațiunea.

Premitem aceste, nu pentru că se escusăm ocupațiunea noastră numai arareori cu cestiunile mai mari europene în forma aceasta, dară și pentru orientarea ceterilor, să le fie aminte cât de cu anevoie este a face combinațiuni reale despre situațiunile din politica, carea ne-am datat a o numi politica cea mare.

Călătoria ministrului Brătianu la Berlin și în legătură cu aceasta înțelnirea lui cu bărbății de stat din Budapesta și Viena, fiind discutată de diarele dela noi și din România, a devenit un eveniment, care ne atinge și pe noi mai de aproape, decât să o trecem numai relatănd despre ea în mod cronicariu. Ne încercăm deci, după ce în vravul de diare de vre-o câteva zile încoace publicarea este rescolită asupra acestei călătorii, a căuta, care este simbul adevărului îngropat în publicarea diaristică.

Din mulțimea versiunilor emise în public despre călătoria ministrului român, după signatura timpului de față, cea mai probabilă este, că are legătură cu constelațiunea viitoare ce prepară evenimentele, cari vor pune într'un timp apropiat Europa în mișcare. Diare, despre care este știut, că sînt inspirate din cabinetul nostru de esterne, ocupându-se cu călătoria ministrului român, ne fac să credem, că cu presupunerea noastră nu sîntem departe de realitate.

Diarele aceste ne spun, că ministrul Brătianu a avut conferențe cu principele Bismarck și a fost primit de împăratul Germaniei și de principele de coroană al Germaniei, după ce mai înainte ne spusera, că același ministru a fost primit preagrațios de împăratul Austro-Ungariei și foarte afabil de ministrul de esterne Haymerle. Aceste toate sînt semne, că România prin ministrul seu caută și a fi rădăm de alianța germano-austro-ungurească.

Nu facem parte din adoratorii exclusivi ai ministrului Brătianu. Când ne permitem și noi a dice un cuvînt la cursul politic, după cum ni l'înfațșează evenimentele pe cât se pot vedea, ridicându-ne deasupra persoanelor ce sînt în jocul diplomatic și deasupra feliuritelor partide politice de dincoace și de dincolo de Carpați, trebuie se șicem, că apropiarea României de împărățiile Germaniei și Austro-Ungariei, o găsim firească.

O găsim firească, pentru că aici nu este vorba de rezultatul unei programe efemere politice a unei partide, ci este rezultatul politicii tradiționale,

care datează din timpurile când Românii au apărut cu pepturile lor Europa de valurile turbate, ce amenințau creștinătatea și civilizațiunea Europei din sudostul acestui continent.

La aceasta nu ne hotărăsc pre-dilecțiunile ideale de rasă, care după cum s'a vădut la congresul din Berlin și mai târziu în cestiunea recunoașterii independenței statului român în cumpenle politice, nu are influență. Nu ne hotărăsc nici a-supririle, cu care ne strimtoresc compatrioții maghiari, pe fie-care și, cu gând să nu ne lase decât viața în oase. Aci sînt alți factori, cari hotărăsc, factori cu mult mai ponderoși și pre cari bărbatul politic nu este iertat a-i perde din vedere.

Un stat românesc la gurile Dunărei este neapărat de lipsă pentru susțineria nealterată a ecuilibrului european, în înțelesul cum îl pretinde constelațiunea eșită din reșoiul din 1877—1878.

Rusia care se estinde spre Asia centrală încat pune pe gânduri pe Englitera, în urma reșoiului din 1877—78, prin crearea unei Bulgarie, Rumeliei resăritene sub protectoratul ei, prin influența ei necontestabilă în Serbia și Muntenegru tinde ași lăți puterea preste peninsula balcanică dela o margine până la cealaltă. În calea realizării acestui vis de aur i stă nu numai România în estinderea ei de astăzi, ci românismul dintre Marea-neagră și Tisa. Pentru că legătura Rusiei cu peninsula balcanică nu va fi consolidată nici odată, până când va fi oprită în drumul ei spre Balcan de curceni și amenințată în coasta dreaptă de pe culmile Carpaților transilvani. Voind Rusia a ajunge și a rămâne stăpână pe peninsula balcanică trebuie neapărat să și asigure fortăreața naturală ce o formează Carpații la capetul lor despre resărit. Și Rusia când vrea să și asigure ceva scim cum procede. Polonia și Basarabia dintre Prut și Dniștru sînt dovețile cele mai elocvente despre modalitatea cu care procede, când voiesc ași asigura un ținut, în care și-a 'pus bine piciorul.

Europa apusană la o astfel de eventualitate cu toată civilizațiunea ei va fi redusă și îmbulzită într'un colț, încat nu va mai pute respira decât aerul de pre oceanul atlantic.

Deci pentru ca peninsula balcanică, Asia mică și Africa nordică să poată fi în viitoriu deschise ca nisele domenii comune civilizațiunii europene, trebuie pus din vreme zăvorul, prin care să se oprească valurile slave de a deveni un ocean panslavic care să nădușească cu timpul pe celelalte naționalități din Europa.

În fața acestor consecuente logice trebuie să tacă pe un moment considerațiunile de mîna a doua, care cu toate că sînt neplăcute, nu sînt așa de periculoase cum este amenințarea generală din nord-ostul Europei.

Guvernul românesc de bună seamă în anii 1877—78 pe câmpiile Bulgariei a dat probe de o putere considerabilă, și după ce a vădut, ce s'a născut din reșoiul din anii acestia, caută a se alia cu puterile, cari sînt hotărîte a pune stavilă panrusismului cu

toate urmările lui. Puterile aceste după cât se poate vedă pe din afară ar fi Germania, Austro-Ungaria și poate în cele din urmă și Italia.

Cumcă pasul acesta în impregiurările date este salutariu și pentru naționalitatea noastră este învederat și din cele ce s'au dis mai sus.

Românii deși împărțiți în două staturi în constelațiunea unei alianțe germano-austro-ungurească-română și probabil și italiană au perspectivă mai sigură de o viață lungă ca Români, decât sub aripile unui stat, care și ca aliat s'a decis a lua dela România la despărțire o provincie întreagă de suvenire. România, rădămată de o putere mare ca Austro-Ungaria, va apăra cu succes glasiurile Carpaților spre Marea-neagră și Dunărea de jos; eară noi cesti din Austro-Ungaria deși îndurăm apăsări din partea compatrioților supremasitori, avem perspectivă de a intra, mai curînd sau mai târziu, în domeniul dreptului de cetățeni egal îndreptățiți cu ceilalți compatrioți ai noștri și vom apăra ca și în trecut, când eram asupriți de tot, fortăreața naturală a Carpaților, umăr la umăr cu frații noștri de pe glasiuri.

Perspectiva aceasta nu este numai o iluziune. Ea se întemeiază în parte și pe trecutul, care a fost oare când cu mult mai posomorit de cum este prezentul.

Era un timp, când în ochii bărbăților de stat austro-unguresci țeara română dela poalele Carpaților era un spin nesuferit și când elementul nostru de aici era deoaparte pădit cu cea mai riguroasă scrupulositate de contactul spiritual cu cei din țeara română, de altă parte aici a casă dat pradă esterminării.

Ură și desprețul asupra României au dispărut ca fumul, de când bărbății de stat austro-unguresci s'au convins, că elementul românesc dela Dunărea de jos este nu numai un element de ordine, ci tot odată o putere, a cărei scopuri sînt identice cu a le monarhiei noastre. Ajunsă odată convingerea aceasta la deplină valoare, vor trebui se încete și temerile nefundate, că noi cei din monarhie sîntem infiltrați de tendențe păgubitoare monarhiei noastre. O urmare firească va fi mai departe, că greutățile, cari apasă astăzi încă asupra noastră vor trebui să se delature ca elementul nostru folositoriu monarhiei și asuprit fiind, desvoltat în puterile sale, să fie și mai folositoriu.

Eată dar, dacă sînt adevărate cele ce se dic, că se plănuesc la Viena și Berlin între guvernele de acolo și cel din București prin mijlocirea ministrului Brătianu, un șir de foloase generale pentru Europa, pentru monarhia austro-ungurească, pentru România și în special și pentru noi Români.

Revista politică.

Sibiul, în 10 Martie.

Dieta Ungariei, resp. casa deputaților a ținut Sâmbătă ședința din urmă meritorie, înaintea șerbătorilor pasilor (apusene). Următoarea ședință meritorie va fi în 3 Aprilie n.

Dincolo de Laita se tragă o crisă, cărei încă nu i se poate da adevărată definițiune. Nu e nici adevărată crisă ministerială, nici crisă parlamentară. Contele Taaffe își da toată silința de a merge cu toate partidele din senatul imperial și lucru firesc, că toate sînt cu dînsul nemulțămite. „Fremdenblatt“ de Sâmbătă vine acum cu o declarațiune scoasă din împărțirile ce i s'au făcut din mai multe părți și spune, că Taaffe este hotărît a ține elementele liberale în cabinet. Intemplantu-se însă, ca dreapta să se decidă pentru un guvern de partidă, activitatea lui o va considera de încheiată și va face loc unui cabinet luat din dreapta, care va fi un cabinet național-federalistic. „Fremdenblatt“ prorocesc însă, că diua, în care partidă aceasta va triumfa, va fi totodată și diua căderii ei.

Călătoria ministrului Brătianu este încă o temă statornică în publicistica cea mare. După „Times“ călătoria are un scop mai mare decât soluțiunea unor cestiuni speciale. Austro-Ungaria și România — dice foaia engleză — au ajuns amîndouă la convingerea, că interesele lor sînt paralele. Guvernul românesc s'a folosit la diverse ocașuni a da espresione mulțămite sale Austro-Ungariei pentru feliuritele serviiți, cu toate aceste este foarte probabil, că ministrul president român stăt în audiență la Maj. Sa împăratul și regele Francis c Iosif cât și întîlnindu-se cu ministrul afacerilor esteriore baron Haymerle nu va fi lăsat ne atinsă tema raporturilor reciproce. Dl Brătianu trebuie că s'a convins, că sentimentele amicabile ale României Austro-Ungaria le întoarce cu aceeași căldură și că în Viena se pune un preț deosebit pe întreținerea bunelor, putem dice intimelor, relațiuni din acești doi ani din urmă.

„P. Ll.“ adange la cele din „Times“, că aceste sînt de natură a da faimelor despre o încercare de apropiarea României de alianța dintre Austro-Ungaria și Germania aparentă unei îndreptări, și dacă celor dișe (de „Times“) li se poate atribui sensul acesta (de apropiare) nu ar fi nici decum nebevenite. Faptă este la toată întemplantă, că România de sine stătătoare se pricepe foarte bine cum să se introducă între staturile independente ale Europei și scie cu prudență și înțelepciune sănătoasă să și alegă amicii și aliații. După cum sîntem înscințați mai decurînd dela București este cu puțință, că dl Brătianu își va estinde călătoria „preste Berlin“ mai departe, ceea ce ar fi un simptom mai mult, cât de momentuoasă și însemnată este misiunea lui.

Dela Berlin s'a telegrafat în 19 Martie n., că Brătianu a fost primit în audiență de împăratul Wilhelm. În aceeași di fu Brătianu primit și de principele de coroană, cărui i'a înmanat ordinul „Steaua României“. Cu Bismarck a avut ministrul român o conferență mai lungă.

În contra faimelor respândite, că min. Brătianu ar pregăti puterile cele mari pentru eventuala proclamare a României de regat, se scrie dela Ber-

lin din cercuri normative, că Brătianu nicăiri pe unde a fost nici barem cu un cuvânt n'a atins prefacerea României în regat.

În urma unui incident ce a avut loc în 18 Martie n. în camera italiană între d. Farini, presidentul camerei, și d. Marcini, care fusese blamat de president pentru că pronunțase o expresiune neparlamentară la adresa dreptei camerei, d. Farini și-a dat demisiunea, fiindcă stânga aplaudase în momentul, când el părăsise pentru un minut sala ședinței și când unul din vice-presidenti ocupa fotoliul presidențial.

Se crede că d. Farini va fi reales. (A fost reales dar n'a primit realegerea).

Intr'o adunare a dreptei d. Sella a rugat pe colegii săi să numească un alt șef al partidei în locul său, protestând, că el va rămâne membru al partidei; însă adunarea a hotărât a nu numi un nou șef, însărcinând numai pe d. Cavallotti să conducă lucrările partidei până când se va lua hotărâre definitivă.

Causa Severinului în dieta Ungariei.

După descoperirea defraudărilor, corupțiilor și scandalor comise de funcționarii guvernului în comitatul Severinului ori-ce om cu simț adevărat constituțional, care doare din inimă prosperarea patriei, a așteptat ca guvernul unguresc să aducă în corpul legiuitoriu un proiect de lege, prin care să pună odată capăt acelei stări anormale, de care suferă atât de mult poporul din acest comitat. Ministrul president al Ungariei ce e drept s'a și înfățișat înaintea dietei cu un proiect de lege, dar acest proiect, departe de a realiza dorințele îndreptățite ale poporului asuprit, stabilește de nou prelungirea provisorului încă pe un an. Parlamentul a discutat în ședința sa dela 17 cur. acest proiect și — l'a primit. Siliințele energice, ce le-au desvoltat inteligența din comitatul Severinului în frunte cu dl general Doda, memorandumul, care l'a subternut deputațiunea în Pesta, cu un cuvânt toate remediile legale folosite cu multă stăruință au fost zadarnice. C. Tisza a rămas neînduplecat la țipetele de justă indignație ce au străbătut pretotdeauna din comitatul Severinului, care geme aproape de 7 ani în jugul unui absolutism afurisit. În decursul discuției asupra acestui proiect puține voci s'au ridicat în dietă pentru a apăra cauza dreaptă a Severinilor. Eată cum a decurs desbateră.

Raportorul Pechy recomandă în numele comisiunii administrative primirea proiectului, care, după părerea sa, corespunde stărilor din comitatul Severinului.

Baron Bela Liptay: Onorată Casă! Nu me voiu demite după exemplul dlui raportor într'o espunere istorică a stărilor din Severin. D-nul raportor, care vine și ne spune, că atât densus cât și comitatul nu are înclinare spre selv-guvernament, s'a putut convinge, dacă nu în fața locului, cel puțin din manifestațiunea comitatului Severin și a representațiunei subternute de deputațiunea ce s'a prezentat aici în Budapesta, că se află în eroare, dacă crede, că în comitatul Severinului nu există nici o înclinare spre selv-guvernament.

Nu vreau să espun curentele contrare statului, care luându-se în considerare au provocat dispozițiunile provizore de până acum. Me mărginesc numai la motivele, pentru cari dl ministru crede, că trebuie susținută și mai departe starea provisoră de până acum; căci dacă densus era de asemenea părere cu raportorul, ar fi amintit de sigur în prima linie prin-

tre motive, că cea mai mare piedecă la inactivarea sistemului de selv-guvernament sânt antipațiile ce domnesc acolo și oare cari curente contrare statului, care dacă ar exista eu ași fi cel dintâiu care ași propune o luptă hotărâtă contra lor.

Dar dl ministru nu espirmă o asemenea părere, ci a creștut numai că starea provisoră trebuie susținută și mai departe, dar cu totul din alte motive. Cumcă lucrul într'adevăr este așa, me provocă la motivele proiectului subternut dintru început, anumit dl ministru ție, în espunerea de motive, că comitatul nu se poate regula definitiv din cauză, că i lipsesc elementele de lipsă pentru formarea comisiunii municipale.

Încât pentru corpul comitatens de funcționari, nime nu va nega, că acolo lipsesc elementele de lipsă, și dacă dl ministru provocându-se la această impregiurare a aflat de lipsă să aplice elemente din comitatele învecinate pentru a duce administrațiunea, publicul din comitatul Severinului, cel puțin representața, care se află acum acolo, nu neagă acest fapt.

Dar nu voiesc a espune mai pe larg, că acei oameni încredințați de dl ministru cu ducerea administrațiunei nu au fost aleși cu mână norocoasă. Onorata casă reprezentativă de sigur are cunoscința despre acel memorandum,* care s'a împărțit între membrii casei de cătră publicul din comitatul Severinului. Acel memorandum înșiră unele fapte care au făcut, v'e mărturisesc, o impresiune tristă asupra mea. V'e mărturisesc că a făcut tristă impresiune asupra mea impregiurarea, că alegările sevrșite de dl ministru au fost atât de puțin norocoase. Cele amintite în memorandum s'au confirmat durere prin faptele ce au urmat mai târziu.

Eu nu me opresc la această întrebare, pentru că fiesce-care, aparțină el la ori și ce partid, nu va simți bucurie fiind martor la unele fapte triste provocate de o procedere poate eronată. Și eu am amintit aceasta, pentru că să lămurească motivul, că a decă neaflându-se acolo în loc indiviși apti, ministrul a aflat de lipsă să așeze în aceste funcțiuni pe alții, și pentru să arăt, că dl ministru n'a fost în aplicarea lor atât de norocos încât să poată constata, că numai prin continuarea acestei sisteme vom pută să vedem asigurată ținta de a realiza și acolo administrațiunea.

Și acum trec la al doilea motiv, cu care dl ministru s'a silit a releva, că în comitat nu se află elementele necesare pentru formarea comisiunii municipale. Nu știu de unde s'a putut convinge dl ministru president că comisiunea, care se află acum acolo și care reprezintă ași publicul comitatului, nu poate oferi în privința capacității intelectuale acea liniscire, că interesul comitatului e reprezentat printr'ensa cum se cade. Nu voiesc să amintesc, dacă membrii actuali ai comisiunii provizore se află în privința inteligenței pe un grad mai înalt decât aceia, cari ar fi devenit membri ai comisiunei în cazul, când aceasta s'ar fi format în înfelesul legii. Da, poate că e de prisos a mai aminti aceasta, căci toți șcim că între cei 40 membri, cari formează comisiunea provisoră, se află unul sau doi, care pot fi considerați ca inteligenți. Cealalți nu sânt inteligenți. Deci care poate să fie motivul că comisiunea nu s'a putut constitui în forma prescrisă de lege? Doară frica de numer? Pentru că de urma constituirea în sensul legii, comisiunea ar avè poate 200 membri și acum oare pentru ce a ceea corespunde ea și nu este periculoasă în privința statu-

* Publicat în numerii „Teleg. Rom.” 21, 22, 23 și 24 anul cur.

lui, pentru că are numai 40 de membri? Dacă comisiunea ar fi compusă din 200 membri putea-s'ar considera de periculoasă o asemenea constituire? S'e me ierțai, dar eu din parte-mi nu împărțasesc acest mod de a vedea, afară numai de cazul când dl ministru ar pută să dovedească, că acei 40 de membri, cari compun astăzi comisiunea, sânt lamura comitatului și ei formează într'adevăr inteligența și știu să reprezente mai bine interesele comitatului. Dar densus abia va fi în stare să-mi dovedească din parte-și aceasta. Dl ministru țiece mai departe în espunerea de motive, că starea materială a comitatului e de așa încât nu află corespunđătoare și executabilă organizarea definitivă. În această privință cred că aici este o greșală, pentru că relativ la contribuțiunea de acum cine poate stabili, că administrațiunea preține o parte mai mare din contribuțiune? Dar poate s'a scăpat din vedere și acea impregiurare, că contribuțiunea ce o plătesc acei ținut astăzi, nu se află încă pe treapta altor teritoare din țară, deci dacă se asemănă cu darea de acum speșele administrațiionale, fără îndoială lipsa de a acoperi speșele administrațiunei — înfeleg materialicesce — va preține mai multă dare. Dar se țiece că și aceasta e numai o stare provisoră și până ce se vor inactiva casele domestice, ținutul va fi de mult însărcinat cu o asemenea dare veche, cu care este împovărat acum în starea sa excepțională.

Prin urmare nu pot să primesc din parte-mi acest motiv al ministrului.

În cât pentru al treilea motiv, că a decă starea acestui comitat se va pută regula definitiv anectându-se la alt comitat, se me ierțai, dar dacă ministrul a avut convicțiunea că se țere cu anii această stare, fără îndoială vătămătoare pentru acel ținut, ca numai acum și anumit quasi accentuând necesitatea printr'o expresiune nehotărâtă, eu din parte-mi nu numai nu pot să aprob amânarea organizării definitive dar nu o pot nici măcar pricepe.

S'e fim drepti cu acest ținut. Când s'a pronunțat prin legislațiune anularea vechilor stări din granița și a acelor formațiuni istorice, cari ni le a aretat dl reportor, partea cea mai mare a confiniului s'a anecat la alte municipii, cari se bucură de ani încoace de toate beneficiile și drepturile constituționale deopotrivă cu ceilalți locuitori ai țerei. Numai cu privire la comitatul Severinului s'a făcut excepțiune și anumit probabil pentru perspectiva, că acest ținut se va bucura mai târziu de favorul de a forma un municipiu de sine stătătoriu. Și eată că în loc de a se prepara această situațiune au trecut deja 7 ani și acum ce țiecem cătră denșii?

Le țiecem, da, s'a suspendat până acum exercitarea drepturilor lor punându-li-se în perspectivă promisiunea, că în cele din urmă vor forma un municipiu de sine stătătoriu, dar acum ministrul le o spune decursiv, că cu toată așteptarea rezultatul final va fi, că vor fi încorporați altui municipiu, și prin aceasta ținutul acesta după ce a așteptat cu răbdare mai 7 ani în rezultatul final a ajuns acolo, că în loc de a dobândi pentru Rachila promișă pe Lea, a dobândit aceea, că a ajuns acolo unde s'au aflat de mult ceilalți cari au avut și până acum o stare mai favorabilă, că a decă după ce vor trece ani vor fi anecșați la alt municipiu.

Fi-vă motivată sau nu această încorporare la timpul seu, nu vreau a ve mai desfășura, dar atât ve spun, că dacă ministrul a avut sau are intențiunea a mijloci încorporarea, aceasta după părerea mea, nu se mai poate înlătura, ci trebuie adusă la valoare definitivă. Pentru că o stare nesigură

este aceea ce apasă acest comitat, și anume din doue motive. Îl apasă mai întâiu prin aceea, că raporturile administrațiionale nu vor fi regulate; cât de apăsătoare a fost pentru acest ținut administrațiunea în starea sa actuală, nu voiesc a ve mai dovedi.

Atât înse e sigur, că denșii și vor pută să-și câștige liniștirea numai dacă vor scăpa cât mai curând de starea provisoră de acum. Dreptaceea eu din parte-mi cred, că perioada cuprinsă în proiectul comisiunei administrative e prea lungă. Prea lungă, pentru că eu me tem, că venind acel termin, stările probabil nu vor fi regulate nici în acel viitoriu astfel cum cere interesul țerei și al acelu ținut.

Pentru că amânându-se organizarea definitivă până în Martie anul viitoriu, este foarte probabil, ca ea nici atunci să nu se inactiveze, căci cine poate îndatora casa să ia la moment în discușiune proiectul de lege subternut de altfel la timpul seu, în deosebire înse în cazul, când proiectul se va subterne într'un timp atât de întârziat, încât discutarea lui abia să fie posibilă, pentru că amânându-se organizarea definitivă până în Martie anul viitoriu și presupunând că dl ministru într'adevăr va subterne în acel timp proiectul de lege respectiv, e mai mult decât probabil, că atunci nu va pută fi discutat. (Va urma).

Proiect de lege

despre simplificarea și accelerarea regulării afacerilor de proprietate din Transilvania, precum și din teritoarele comitatelor de odinoară Crasna Solnocul de mijloc și Zarand și al districtului cetății de peatră.

§. 1. Pe baza §. 80 art. de lege LIII: 1871 dispozițiunile acestui paragraf, care normează procedura judecătorească, mai departe dispozițiunile §. 12 art. de lege LIV: 1871 și în fine dispozițiunile §§. 24—27 art. de lege LV: 1871 se modifică în modul următor: În Transilvania și în teritoarele comitatelor de odinoară: Crasna, Solnocul de mijloc și Zarand și în districtul cetății de peatră, toate procesele urbariale, care privesc calitatea alodială și urbarială, plățirea și resumperarea singuraticelor pămături și parcele funduare, afacerile de regulare a proprietății, de proporționare și comasațiune, se vor decide pe temeiul procederei judecătorești incuizitoriale ascultându-se partițele interesate și procurându-se din oficiu datele și dovețile ce servesc spre lămurirea afacerilor.

§. 2. Tot după această procedură se vor continua și întregi toate acele afaceri pendente urbariale și de regulare a proprietății, asupra cărora nu s'a adus încă o sentență validă la inactivarea acestei legi.

§. 3. Sentențele aduse în afacerile amintite în §. 1. al legii de față, se pot aplica în adoua instanță la tablele reg. în a treia instanță la tribunalul suprem.

Contra sentințelor aduse în chestiune de admisibilitate apelațiunile la furul al treilea vor avè loc numai în cazul, când tabla reg. a modificat sentența instanței prime. Afară de această apelațiune și de rectificarea amintită în §. 52. art. de lege LIII: 1871, precum și în §. 27 art. de lege LV: 1871 nu se mai admite alt remediu (renovarea procesului).

§. 4. Terminul de trei ani stabilit în §. 14 art. de lege LV: 1871 se prolongeșce pe cinci ani începând dela inactivarea legii de față.

§. Modificându-se §. 18 art. de lege LV: 1871 comasațiunea se va îndeplini în cazul, când proprietatea celor ce cer comasațiunea face a patra parte din hotarul de comasat.

§. 6. La computarea acestui pătrariu se vor socoti lângă proprietatea celor ce cer comasațiunea nu numai proprietățile numerate în §. 19 art. de lege LV: 1871 ci și bunurile statului, bisericilor și fundațiunilor și proprietatea celor ce se află sub tutelă și curatelă.

§. 7. §. 21 art. de lege LV: 1871 se întrece în modul următor: Dola comasarea hotărului se vor esima, din motive agronomice și pentru ușurarea comasatunii, teritoare omogene, teritoare muntoase ce nu atau sub o cultivare deosebită și teritoare de aceeași valoare, care nu cad sub dispozițiunea §§. 60—79 art. de lege LIII: 1871. Intrebarea, dacă aceste teritoare să se facă obiect de comasare, trebuie decisa prin sentința ce se referese la întrebarea de admisibilitate. Comasarea acestor părți de hotar se poate cere de nou mai târziu.

§. 8. La regularea pădurilor și usufructului de pădure parcelele, situate între aceste și pământurile mai merute nefundacionale se vor supune la regulare în același timp cu pădurea din pregiurul lor, prelungă o desdaunare completă a voaloarei lor în imobilii sau — nefind de aceste — în bani gata.

§. 9. La procedurile de regulare se pot întrebuița numai ingineri cu calificățiune practică și cu diplomă de specialitate. Instrucțiunea, care stabilește această calificățiune și normează procedura inginerilor, se va da prin o ordinațiune.

§. 10. La prețuire, clasificare și la proiectarea planului de regulare, judecătoria va întrebuița de regulă trei esperji agronomi necifitabili dintre cei designați spre acest scop de comisiunea administrativă a jurisdicțiunii respective și jurați de judecătoria în mod definitiv. Partidele vor denumi de regulă câte doi esperji. La cas de lipsă numerul esperjilor întrebuițați de judecătoria și de partide se poate spori în proporțiunea indicată mai sus.

§. 11. În acele afaceri de regulare a proprietății, în care introducerea inginerului n'a urmat încă în timpul inactivării legii de față, spesele pentru mesurare, estimare, clasificare, autenticare, pentru emisiunile de lipsă tehnice și judecătorești, le vor purta toate partidele interesate în proporțiune cu proprietatea lor. Asupra acestor spese se va face, după ce se vor asculta mai întâu partidele și pe temelul contractualui cu inginerul, un preliminar, care se va subterne, cu un raport de opinare din partea judecătoriai, ministerului de justiție spre examinare și aprobare.

§. 12. Aceste spese se vor repartia de organele designate în art. de lege LV: 1876 și în modul indicat în acest articol, după proporțiunea dării fonciare (dării de pământ) ce se vine pe proprietatea nemobilă (ce deschiderea tuturor aruncurilor) și se vor încasa cel mult în termin de 8 ani, socotinduse în deosebi astfel ca să se poată da anticipații pe ratele încasate și să se poată face operațiuni de imprumut. Atari cuote și imprumuturi pe proprietățile de regulat se bucură de o proprietate penmorală ce va premerge ori ce aplanare.

Ministrul de justiție, ministrul de finanțe și ministrul de agricultură, industrie și comerț se încredințează ca executarea legii de față și se impunericească a emite instrucțiunile de lipsă spre acest sfârșit.

Budapesta, 1 Martie 1880.

Dr. Teodor Pauler.

Varietăți.

* (Regularea referințelor urbariale în Transilvania și părțile adnece). Cu bucurie înțelegem, că advocații români din Cluj au chemat-o conferență pe 28 l. c. la Cluj, la care au invitat pe toți advocații români din Transilvania, ca să se consulte asupra pașilor, ce ar fi de întreprins față cu cunoscutul proiect de lege substernut dieței în cestiunea „regulării ref. urb. în Transilvania” și că tot în această cauză a convocat și dl advocat și deputat dietal Parteniu Cosma o conferență pe ași la 5 ore d. m. aici în Sibiu.

Era într'adevăr timpul suprem, ca juristii noștri cel puțin pe acest teren se iașă din pasivitate, și dacă nu sântem reprezentați în parlament prin deputați din sinul poporului nostru, cel puțin să informeze pe deputa-

ții din Ungaria, despre adevăratele interese ale poporului din Transilvania în cea mai vitală cauză a lui, ca, dacă vor voi, să ne apere ei. Dureri numai, că această cestiune se consideră de cestiune românească, și juristii altor naționalități nu se vedă a se interesa de ea, ci toți stăruiesc pentru scopurile posesorilor mari, cari, dacă vor depoda pe țeran, Țeu nu scim ce bucurie vor gusta în deșerturile părăsite de heloții lor, cari în cele din urmă tot au și ei dreptul de a părăsi țeara, care nu se îngrijesc de ei, lăsându-o întreagă pe mâna celor favorizi, să 'și-o sustină și apere cu propriul sânge, ear nu cu al sclavilor.

* (Necrolog). Josef Riebel de Festertru, major c. r. în pensiuie, care a servit în fostul regiment român de graniță I, a reposat în 8/20 cur. în etate de 84 ani. Înarmăntarea a urmat ieri cu toată pompa militară. Un conduct după prescripțiile militare, în frunte cu majorul Kazan dela regimentul de infanterie 31 și un public numeros de militari și civili au însoțit remășițele pământesci ale adormitului până la locul de odihnă eternă.

Reposatul a luat parte glorioasă la campania din 1848 și 1849 în Transilvania. Suvénirea și stima cea mare, de care s'a bucurat meritul veteran al poporului român din granița de odinioară, s'a manifestat într'un mod deosebit și la înmormântarea de ieri. Comuna odinioară grănițerească Vestem, în care reposatul a fost mai mulți ani comandant de stațiune, apoi din Racovița și Orlat a trimis la înmormântare câte o deputațiune de mai mulți membri decorați cu medalia de reșoiu, pentru a da meritului și mult stimului conducătorului și soțului lor de arme de odinioară — onorurile din urmă.

* (Adresă). Mocșary Lajos a primit în zilele aceste dela alegătorii români din cercul de alegere Szilagy (Csehi) o adresă de mulțămire, legată pompos în atlas roșu și subscrisă de 14,000 Români ca recunoștință pentru părtinirea naționalităților cu ocașiunea retractărilor asupra proiectului de lege despre învățământul obligat al limbei maghiare în scoalele poporale. Adresa compusă în limba maghiară o a predat adresatului deputat dietal Georgiu Pop.

* („Luminătoriu”) despre care am înscuțat publicul mai înainte, a apărut Mercuri în 5/17 Martie. Urâm succes bun noiei întreprinderi și redactorului multă paciență.

* După împărțirea cea mai nouă cercul de activate al fiscalatului domeniilor erariale cu residența în Sibiu, se va estinde preste ținutul direcțiunii de finanțe din Sibiu și cel al tribunalelor reg. din Sibiu, Alba-Iulia, Deva, Elisabetopol, Brașov și Kézdi-Vásárhely. Cel al fiscalatului domeniilor erariale cu residența în Cluj se va estinde preste teritoriul direcțiunii finanțiale din Cluj și a tribunalelor reg. din Cluj, Oradea-mare, Bistrița, Turda, M. Oșorheiu, Odorheiu, Ciuc-Szereda și Dej.

* (Telegrame adresate lui Kossuth). Cetățenii și ascultătorii de drepturi dela academia din Oradea-mare în 15 Martie n. cu ocașiunea serbării și a banchetului din cea și a adresat lui Kossuth, dice „Pesti Naplo”, următoarea telegramă: „Cetățenimea și jurneica academia din Oradea-mare, în ziua aniversării a 32 dela erumperea luptei libertății salută pe marele esilat al națiunii, care din inimile Maghiarilor nu poate fi esilat niciodată.” Asemenea telegrame unele și mai entusiaste s'au adresat lui Kossuth în ziua aceeași dela Arad, Debreșen, Cluj, Aiud, Budapesta și din alte părți.

* (Trenuri de plăcere cu prețuri foarte scăđute între Sibiu și Viena), vor cercula din

causa serbătorilor de pasci a le apusenilor și se încep de Vineri 14/26 Martie la 6 ore 40 minute. Prețurile incolo și incoace sânt pe clasa II 42 fl. 29 cr., pe clasa III 28 fl. 86 cr. Biletele au valoarea 14 țile și se pot întrebuița la întoarcere după plac, pe ori ce tren de persoane (trenurile accelerate și curiere sânt excepționate). Mai de aproape se poate informa publicul din așfiele dela toate stațiunile.

* (Cum e poliția din Budapesta?) La această întrebare a răspuns deputatul Secuilor Blasius Urban în ședința dietală dela 17 cur. în modul următoriu: „În capitală numai providența dăcească se mai îngrijesc de siguranța locuitorilor; ori cine scie, că aici numai așa mai poți ajunge earăși la obiectele furate, dacă mai întâu plătesci bine oare care organe de poliție, adecă dacă păgubitul plătesce mai bine decât furul. După acest răspuns deputatul secues a criticat purtarea brutală a policistilor și obiceiul de a duce pe areștați legați prin strade. Dar nu numai organele subalterne sânt brutale, ci și în ministeriu se află în fruntea poliției un individ, care, crescut pentru a fi iesuit, se pricepe mai bine a cânta o litie decât a conduce o poliție complicată. Și căpitanul cetății n'are nici o idee despre problemele sale. El a fost în London pentru a studia întogmirile polițenesci de acolo, se pare însă, că deusul s'a ocupat numai cu partea economică a poliției și el se pricepe în a exploata rentabilitatea unor daravari.

* (Lupi din greu, o urmare a restringerei dreptului de a ține arme de foc). Dela Mărginenii din țeara Făgărașului ni se scrie, că acolo s'au înmulțit lupii așa de tare încât oamenii nu mai sânt siguri în curțile lor nici de viață. Într'o țilă dela 3 ore dimineața fata unui țeran se duce în șură să dea nutreț la vite. Când a ajuns în șură află trei lupi, de cari numai prin fugă a scăpat. Unul din acești trei lupi au sărit în vecini. Aci era un fecior în curte, la care dănduse lupul l'au apucat de picior apoi de pântece. Norocul că era încins cu șeparul și nu 'i-a făcut mare stricăciune. Dar și feciorul nu 'i-a dat răgaz lupului pentru că l'au apucat de urechi și a strigat de s'au adunat vecinii, cari l'au scăpat pe fecior de lup, alungându'l prin grădini. Lupul în fugă a trântit mai mulți oameni la pământ, dintre cari pe un fecior de vr'o 15 ani l'a rănit în mai multe locuri. În cele din urmă feciorul G. Lie a eșit înaintea lupului cu o bătă bună, l'a lovit în cap de două ori. Lupul s'a muiat de loviturile aceste. Ar mai fi dat și a treia oră, dacă nu i s'ar fi rupt bătă. Atunci a sosit Ioan Gabor cu un par și acesta 'i-a dat a treia lovitură așa de tare de 'i-a sărit lupului un ochiu din cap. Mai sosind și alți oameni le-a succes a omori lupul. Dar multele vite câte le strică înaintea ochilor!

* (Advocați în Viena). Înainte cu vre o 40 de ani erau în Viena 69 de advocați; la sfârșitul anului 1879 erau în Viena domicilați 536 de advocați.

* (Felix Pyat și Garibaldi). Mai multe diare au publicat doue epistole, una a comunardului Pyat către Garibaldi și alta răspunsul acestui din urmă către cel dintău ambe în afacerea Hartman. Cu deosebire lui Garibaldi i se pun în condeiu horibilități, din care s'ar vedă că el pe atentatori i numesc „preoții” progresului.

La aceste publică „Rēsboiu! :

Văți îndoit de autenticitatea scrisoarei-răspuns lui Felix Pyat, din partea veneratului mare cetățean, generalul Garibaldi, — și ați avut dreptate. Diarele italiene deja au aruncat-o unde merită.

Sânt autorizat a o contesta categoric. Nu sânt în ea nici ideile, nici espresiile cel puțin, a marelui patriot și neimitabil cetățean.

În Italia se cunoasce deja miserabilul ce confecționează în diariul „Rabagas” astfel de infame însuării.

Cât despre comentările, cu care „Democrația Națională” înțesce, în numărul seu dela 7 Martie, publicarea acestor două scrisori apocrite, găsesc de prisos a responde altfel, decât cu proverbiul italian: *Sputa e passa oltre* (scuipă și treci înainte).

1880 Martie 8. Titus Dunca.

* (Susceptibilitate maghiară). Ni se comunică o întâmplare curioasă în felul ei. Organe de ale guvernului se interesează de respândirea foaiei „Erdélyi Gazda”. Până aci sânt toate bune. Un notariu în zelul seu a provocat pe un paroch de ai noștri în scris, însă în limba maghiară, să prenumere citata foaie. Parochul n'are ce să lucre, ci scrie pe un petec de hărtie notariului românece următoarele cuvinte: „D-le notariu! Ca să îți înțeleg scrisorile, te rog mai scriemi o românece, ca să nu fiu silit a'mi ține tălmăciu; la din contră voiu fi silit a'ți responde, că nu am lipsă să învăț unguresce dela Nemți.” Acest corpus delicti al parochului nostru l'a transpus notariul unei autorități mai înalte și aceasta a aflat de bine, a reclama dela consistoriul respectiv pedepsirea parochului, căci a vătămât sacrosanctitatea limbei maghiare. *Difficile est satyram non scribere.* Aceasta s'a întâmplat în Transilvania în anul mântuirii 1880.

* (Armata Rusiei). Eată armata, pe care Rusia întrebunțând toate forțele sale, despoind și cetățile sale, ar pută arunca pe scena unui reșoiu european:

60 divisiuni infanterie, adăogând 3 divisiuni gardă, și alte 3 divisiuni grenadierii de gardă, 30 divisiuni linie și 24 rezervă, 23 divisiuni cavalerie din care 3 al gardei, 14 de linie, și 6 divisiuni de cazaci.

34 baterii montate.

4 brigăzi de sapieri.

În fine trenul corespunďător de pontoane, artilerie și geniu.

Eată acum și compunerea fiecării arme în special:

Fie-care divisiune se compune de 16 batalioane.

Fie-care brigadă de vânători se compune de 4 batalioane.

O divisiune de cavalerie se compune de 4 regimente.

O brigadă de artilerie a gardei sau a infanteriei de linie se compune de 6 baterii.

Acea a infanteriei de rezervă are numai 4 baterii.

Brigada sapierilor se compune din 3 batalioane.

În cas de mobilizare se atașază câte un regiment de cazaci pe lângă fie-care divisiune de infanterie.

Un batalion se compune de 900 oameni.

Un regiment de cavalerie de 600 oameni.

O baterie are 8 tunuri.

Necombatanții fie-cărui corp nu sânt numerați.

După organizațiunea cea nouă un corp de armată în campanie se compune de 3 divisiuni de infanterie și în o divisiune de cavalerie cu numărul proporțional a trupelor de arme speciale. După această statistică armata rusă care ar pută să opereze într'un reșoiu european s'ar compune din 20 de corpur, din care 1 de gardă, 1 de grenadiri, 10 de linie la 8 de rezervă. „Le Danube”.

(Indreptare). In unele esemplare din Nr. trecut s'a stracurat in articolul „Regularea proprietatii...“

Bursa de Viena si Pesta din 21 Martie 1880

Table with 3 columns: Item, Viena, Pesta. Lists various commodities like flour, oil, and sugar with their respective prices in Vienna and Pest.

Economic.

Sibiu, 19 Martie n. Pro hectolitru: Grain 9-10; Flour 7.50-8.50; Sugar 6.10-6.50; etc.

Medias, 18 Martie n. Pro hectolitru: Grain 8.50-9.20; Flour 7.80-8.40; Sugar 6.40-7; etc.

(Hartie de carba). După hartie de paie, hartie de lemn și hartie de urdici, eată acum hartie fabricată cu carba.

Toate varietățile de erburi ordinare pot fi întrebuințate, și e preferabil în acest cas, ale recolta înainte de a începe să înflorească.

După ce s'a tăiat carba, se trece în nesce cilindre ce storc cea mai mare parte a sevei și rup fibra; se pune apoi carba într-o cadă mare plină cu apă și se spală foarte bine, mișcând-o spre a-i lua toate necurățiile.

Apoi se ferbe carba într-o căldare deschisă sau într-o căldare cu vapor cu o leșie de sodă și de calce. Cu căldarea deschisă, ferberea continuă 4, 5 ore pe când două ore ajung cu o căldare cu vapor.

Pasta astfel obținută este apoi rafinată și albită, în urmă condusă în mașina ce trebuie să o transforme în hartie. Hartia provenind din pasta de carba proaspătă posedă o mare rezistență, o fibră foarte lungă, o tenacitate și o flexibilitate însemnată.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitatiuni: in 30 Arlie și 31 Maiu imob. lui George Sitor in Abrud (judec. cerc.); in 26 Aprilie și 28 Maiu imob. lui Nicolau Lupea in Vaca; in 21 Aprilie și 22 Maiu imob. Sofiei Huț in Ribicea (judec. cerc. Baia de Criș); in 27 Martie imob. lui Nicolau Nora in Păreu (judec. cerc. Făgăraș); in 27 Martie imob. lui Bărbac Petcu in Tircheș (trib. Brașov); in 15 Aprilie și 4 Junie imob. lui Francisc și Albert Tamasi in Sântimre (trib. Mureș-Oșorheiu); in 14 Aprilie și 14 Maiu mob. lui Ioan Căzan in Mesteacăn (judec. cerc. Baia de Criș); in 22 Aprilie și 22 Maiu imob. lui Stefan Lang in Cluj (trib.); in 18 Maiu și 18 Junie imob. Catarinei Bardosz respective a următoarei după Olga Dragoș in Prislop (judec. cerc. Năsăud); in 2 Aprilie mobilele și imobilele contelui Adam Vas și soției sale in Tęgh (judec. cerc. Vioara); in 36 Aprilie imob. lui Ignăț Györfi in Ciuc-Jeghed (trib. Ciucșeș); in 27 Martie imob. lui Iosif Baci in Vinerea; in 27 Martie imob. lui George Oproiescu și soji in Pischinț (trib. Deva);

Nr. 821. Epitr. 1-3 CONCURS.

Pentru edificarea unei locnițe pe ghețariul din grădina așa numită Gerlitz, sub Nr 3 strada Șevis in Sibiu, se publică prin aceasta o licitațiune minuendo.

Preliminarul speselor edificării este statul cu 4077 fl. 10 cr.

Doritorii de întreprindere au a subțterne ofertele lor timbrate și provădute cu un vadiu de 10% consistoriului arhidieceșan până la 15 Aprilie nou a. c.

Planul și condițiunile se pot vedea în cancelaria oficiului casei consistoriale.

Sibiu, 1/13 Martie 1880. Consistoriul arhidieceșan gr. or.

Sz. 937/1880 — szbiri. 1-3 CONCURS.

Pentru întregirea postului de notariu in comuna mare Orlat se deschide concurs până inclusive 15 Aprilie a. c. s. n.

Emolumentele împreună cu acest post sânt: 400 fl. v. a. salariu anual, cuartir liber și 6 orgii lemne de foc sau un relut de lemne și cuartir pr. 72 fl. v. a.

Doritorii vor avé a'și asterne rugărilor lor instruite in sensul art. de lege XVIII ex 1871 in termenul mai sus la pretorele cercului.

Săliște in 20 Martie 1880. Pretorele cercual.

Nr. 37. 2-3 CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III Poiana cu filia Gaceni presbiteratul Alba-Iulia, spre reintregirea aceleia conform ordinațiunii consistoriale de dto 5 Februarie 1880 Nr. 384 prin aceasta se publică concurs cu termenul până la 1 Aprilie a. c. când todatodată va fi și alegerea.

Emolumentele sânt: 1. Dela 156 familii câte 20 litre cucuruz in boambe sau grâu, sau 156 fl. v. a. in bani.

2. Dela 156 familii câte o di de lucru, cei sëraci fără vite cu palma sau 40 cruceri, eară cei cu vite o di cu carul sau plugul sau 1 fl. v. a.

3. Până se va cumpăra o casă parochială se va plăti din casa bisericeice chiria anuală.

4. Venitul stolaru regulat in sinodul parochial ținut in 23 Septembrie 1879.

5. O porțiune canonică, care aduce la un an venit curat de 6 fl. v. a. Toate aceste emolumente afară de jertfele îndatinate dau o sumă de preste 326 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie vacantă împreună cu filia au a'și asterne recursele lor conform statutului organic la subscribul până la termenul sus îndigitat.

Alba-Iulia 22 Februarie 1880. In conțelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordoșan m. p., ppresbiter gr. or. de Alba-Iulia.

Nr. 54. 2-3 CONCURS.

Pentru postul de capelan pe lângă neputinciosul paroch Ioan Popoviciu din comuna Aciliu, ppresbiteratul Mercurei cu incuviințare mai înaltă, se deschide concurs cu termenul până in 1 Aprilie a. c. s. v.

Cu acest post este împreună a treia parte din venitul anual al parochiei, care parte computată in bani face 140 fl. v. a.

Cei ce doresc a compete la acest post s'ăși asterne recursele lor instruite conform legilor in vigoare la oficiul ppresbiteral al Mercurei până la termenul îndicat.

Aciliu in 22 Februarie 1880.

Comitetul parochial in conțelegere cu oficiul ppresbiteral concernent.

La Nr. 525. 3-3 CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii de paroch in comuna bisericească gr. or. din Feleg (Magyar-Felek) de clasa a III-a se escrie concurs cu termenul până la 31 Martie a. c. vechiu.

Emolumentele sânt:

- 1. Casa parochială cu edificiele economice și grădina de legumi de 1/2 juger;
2. Cimiterul din giurul bisericeice cu pomi;
3. Porțiune canonică de 2 1/2 jugere arătură și fenaț;
4. Dela 97 familii câte o ferdelă veche de bucate in grăunțe și stola îndatinate.

Concurenții își vor adresa suplicile lor instruite conform prescrișelor statutului organic la subscribul in Pașoș, p. u. Cöhalom (Köhalom) până la termenul sus arătat.

In conțelegere cu comitetul parochial. Teofil Gheajă m. p. adm. ppres.

Nr. 97. 3-3 EDICT.

Elena născută Vasilie Gămulea din Brașov, care a părășit cu necredință de 6 ani de țile pe legiuitul ei bărbat Ioan Nicolae Savu, tot din Brașov fără de a se sci locul ubicațiunii ei, este prin aceasta citată, ca in termen de un an să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contra și in absența ei se va pertracta și decide procesul divorțial, intentat asupra ei de soțul ei.

Brașov in 5 Februarie 1880. Forul matrimonial gr. or. al Brașovului I.

Iosif Barac m. p., ppresbiter.

EDICT.

Ana născută Achim Filip de religiuinea gr. or. din Porcești comitatul Sibiuului in Transilvania, carea de doi ani și jumătate a părășit cu necredință pe legiuitul ei bărbat Ioan I. Costeiu Boanțăș tot de acolo, fără ca să se scie până acum ubicațiunea ei, prin aceasta se citează, ca in termen de un an și o di dela prima publicațiune a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contra, procesul intentat contrăi de cătră bărbatul ei, se va decide in sensul prescrișelor legii și in absența ei.

Sibiu 1 Februarie 1880. Forul matrimonial gr. or. al protopresbiteratului Sibiuu al II-lea.

EDICT.

Anghel Ilie Chidu de religiuinea gr. or. din Porcesei, comitatul Sibiuului in Transilvania, carele de 7 ani, cu necredință a părășit pe legiuitul lui socie Floarea născută Maniu Purecea tot de acolo, fără a se sci ubicațiunea lui prin aceasta se citează, ca in termen de un an și o di dela țina publicării prime a acestui edict, să se înfățișeze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contra procesul intenționat contrăi de cătră muerea lui in sensul legiei se va decide și in absența densusului.

Sibiu, 1 Februarie 1880. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiuului II ca for matrimonial de prima instanță.

EDICT.

Georgiu Mitarcă, de religiuinea gr. or. din Jimbor (Zsombor) pretura Oclandului, ppresbiteratul Cöhalomului, părășind de 5 ani de țile in mod clandestin pre legitima lui muere Bucura Șerban tot din Jimbor fără a se sci locul ubicațiunii lui, se provoacă prin aceasta a se presenta in restimp de 6 luni de țile, sau in persoană, sau prin reprezentant legitimat, înaintea subscrișului for matrimonial, căci atfel procesul in contrăi urđit, se va decide in înțelesul legilor in vigoare.

Cöhalom, 22 Ianuarie 1880.

Dela forul matrimonial judecătoresc de I-a instanță gr. res. al Cöhalomului.

Nicolau D. Mircea m. p., adm. protop.

FABRICĂ de cicipi și de cisme

Imre Temesvári in Budapesta strada Kerepes Nr. 11.

Vânzarea cu ridicata (topatlan) și cu măruntul.

Recomendă pentru dame:

Păpuși de casă de lasting sau pele . . . 1.20 Păpuși pentru stradă din lasting, sau pele cu toc și luntă elegantă . . . 2.-

Cicipi regata de încheiat în cățărâmi, din lasting fin, sau pele, fasonul cel mai nou . . . 3.- Cicipi cu elastic înalt de 20 cent. din lasting sau pelea cea mai fină, cu talpa dublă cu cue . . . 3.00

Pentru bărbați: Cicipi regata, din pele de căprioară, sau chagrain cu talpa groasă . . . 3.60 Cicipi regata din pele de manșii, sau lac, cu marginea groasă a talpei . . . 4.20

Cicipi cu elastic din iuch, sau pele de vișel, cu țilpă dublă, fințulo, sau cu șnururi . . . 4.- Alcese din calitate cea mai bună . . . 4.60

Cisme 50-60 sentim., înalte, de iuch cu talpa dublă, fințuită triplu și cu șnururi . . . 9.-

In fine tot felul de cicipi pentru băieți, fete, și copii cu prețurile cele mai etine ale fabriciei.

Comandele se vor efectua prompt cu Nachnahme, sau dacă se trimite prețul. Lucrurile neconvenabile se schimbă bucuros, listele de prețuri mai detaliate se trimit gratis și franco.

Cumpărătorilor cu ridicata rabat însemnat.